

# 让生命安全从"课堂认知"变"行为本能"

### ₩ 椰锐评

近日,"自护安全教育"课程《预防溺水,学会急救》走进海口市白龙小学,志愿者为全校100名学生系统讲解了防溺水知识和智慧救援方法。当前,中小学生溺水等安全风险依然存在,只有上好生命安全这门"必修课",将生命安全从"课堂认知"转化为"行为本能",才能为孩子的平安成长保驾护航。

玩水是孩子的天性,尤其在天

气炎热时,他们更容易私自或结伴前往水域玩耍、游泳。然而,看似平静的水面下往往暗藏危险。最介致子因认知不足而放松警惕,最终导致溺水悲剧的发生。数据显示,弱水是造成1至14岁儿童伤害致其,至两因,但约90%的溺水事故其实更更则预防的。除了口头劝阻,更重要的是教会孩子如何识别和防范

在本次课程的防溺水教育环节, 志愿者结合真实案例,向学生讲解了 "六不准"黄金法则;情景模拟环节中,同学们学习了"呼、叫、伸、抛"等智慧救援方法;急救技能教学环肺,志愿者还指导学生现场体验心肺,是一个人。这堂生动而实用的课程"干货满满",既强化了学生的应对。 引导学生"防患于未然",并在一个人。引导学生"防患于未然",并不负偏保之间",这种教育方法不仅让他们"知危险、避危险",更深刻理解生命

相

除了溺水,交通事故、火灾火险、不当用电等安全隐患也时刻威胁着孩子的安全。家长和老师难以做到寸步不离地照看,这就要求安全自护教育必须常抓不懈。它不能只是偶尔才"进校园"的一堂课,而是要反复强化,让学生牢记于心、化为本能。

学校应不断创新方式方法,让安全自护教育成为贯穿学年、常讲常新的系统课程。家长也应积极配合学校,担起监护责任,不仅要经常提醒孩子提高警惕、远离危险,还要

随时关注他们的去向与安全。社会各方同样需要加大宣传力度、落实防护措施,例如确保水域周边警,在上下学时段组织护学岗保障学生安全,定期做好校园及周边的水电、食品安全隐患排查……只有多方协同发力,共同织密织牢"安全的"必修课",才能实上好生命安全的"必修课",才能让"花儿与少年"远离危险,在阳光下茁壮成长。

□吴翠霞

#### ₩ 一事一议

## 从"睡帐篷"到"捡土豆", 是"真心"换"真金"的反思

今年国庆假期,国内酒店价格 暴涨,一些酒店房间价格比平时贵 出10倍甚至更多。不过,这届游客 也没"惯着"众多涨价的酒店,多地 网友晒出当地游客路边搭帐篷过 夜的视频。——观察者网

今年"双节"假期,许多年轻人在旅游途中不再选择入住酒店,而是在山脚、公园、路边等地支起帐篷"遍地开夜。一边是五颜六色的帐篷"遍地开花",年轻人在这种经济又自在的方式中乐在其中;另一边,不少酒店的入住率却未达预期,空房率有所上升。这般反差引人深思,甚至引发了年轻人正在"整顿"文旅市场的调侃。

表面上看,帐篷的"崛起"似乎让酒店不"香"了。而实质上,这反映电年轻人正以自己的方式抵制"逢节验"的霸道,也是对"忽视游客体验"的消费环境的反击。一直以来,部分经营者拿捏游客"不想住也得住"的经营者拿捏游客"不想住也得价。然而,即便游客花了"天价",仍可能"出设施老旧、服务不住等房间发作轻人的反感,促使他们选择把钱省下来,将更多预算用于餐饮与体验,追求"吃得好、玩得好"。

待客之道的优劣,人们心中自有评

判。与部分酒店急功近利涨价形成鲜明对比的,是内蒙古为外地游客送上的旅游惊喜:农民秋收后遗留的土豆不仅允许游客免费捡拾,官方还发布了"捡土豆"路线,让意犹未尽的游客玩个过瘾,甚至有当地人免费架起柴火帮游客烤制土豆。这一举措看似"白送"不赚钱,实则为当地文旅积蓄了口碑与人气。让游客感动的,不只是免费的土豆,更是那份友善与人情味。这样的做法,难道不比"只涨价不提质"来得更有远见?

从"睡帐篷"到"捡土豆",种种现象 表明,文旅行业是时候转变思路了。归 根结底,只有真正抓住游客的心,真心 实意为他们创造更好的体验,让每花一 笔钱都不冤、来了之后不后悔,才能持 续提升旅游吸引力,实现长远发展。

事实上,人们出门旅游并非不愿意消费,而是不愿为不合理的溢价和低质量的服务充当"冤大头"。文旅行业唯有真正以游客需求为中心,采取切实举措──例如将单纯的酒店涨价换成物美价廉的文旅推介产品,为"睡帐篷"的游客开辟安全的场地,发供可移动卫生间,加强治安管理等。只有乘持"真心换真心"的理念,不断更新经营思维、提升服务质量、重塑旅游体验,才能与游客实现双向奔赴,而非渐行渐远。 □吴翠霞

近日,教育部、国家市场监管总局联合印发《学校食堂大宗食材采购验收管理工作指引》,为校园食堂食材的采购与验收环节立下明确规范,助力深化校园食安专项整治,健全食安制度体系。

校园食安关乎学生成长,当前虽总体形势向好,但诸如食材变质、卫生不达标等问题仍时有发生。究其根源,部分学校在供应商选择上不够规范,校长陪餐制、信息公开制等制度未能有效落实。此次发布的《指引》,在承接以往政策要求的基础上,进一步细化了操作流程,并特别强化了家长等外部力量的监督作用,精准回应现实痛点。

筑牢校园食安防线,须靠多方协同发力:教育部门应持续推进采购流程的数字化、透明化;市场监管部门须严打违规行为;学校须压实主体责任;家长则应通过膳食委员会等渠道积极参与监督。唯有全链条闭环管理、各司其职,才能筑牢"无死角"食安防线,让学生吃得放心,让校园"食"光更加美好。

王发东 作



## ₩ 一家之言

## 别让消费积分沦为 商家"免责工具"

消费积分是商家对消费者"鼓励性消费"的一种奖励,有的积分可兑换限定产品,有的则可以享受会员专享折扣。《法治日报》记者近日调查发现,商家未提前通知消费者就将积分清零的情况时有发生。北京市消费者权益保护法学会常务副会长段威认为,积分本质是"消费对价的一部分",商家单方面清零且不告知,与"侵占消费者财产"无异。 (10月12日《法治日报》)

在数字化消费时代,消费积分本应是连接商家与消费者的桥梁,是激励持续消费、增强用户黏性的有效手段。然而,当积分制度被异化为规避责任、模糊权益的"挡箭牌"时,我们不得不警惕:消费积分正从一种服务机制,悄然沦为部分商家的"免责工具"。

积分设立的初衷,是商家对消费者的一种回馈与诚意。然而现实中,不少积分规则设计复杂:有效期短、门槛高、限制多,甚至被单方面随意修改。更值得警惕的是,当商品或服务出现质量问题时,一些商家以"已赠送积分"为由拒绝进一步处理,试图用虚拟积分抵消应尽责任。这种"以分堵嘴"的做法,实则是对消费者权益的轻视与漠视。

消费积分沦为"免责工具",本质上是商家责任意识的退化。《消费者权益保护法》明确规定,消费者享有公平交易权和求偿权等基本权利。积分补偿不能替代法定责任。商品存在质量问题,服务未达约定标准,商家理应依法退换或赔偿,而非以积分敷衍了事。将积分作为"息事宁人"的手段,不仅违背制度初衷,更侵蚀了市场诚信的根基。

此外,积分规则的不透明加剧了消费者的弱势。许多条款藏身于冗长协议中,消费者往往在权益受损时才发觉"被套路"。而商家则以"规则已公示"为由推责,忽视了应尽的信息告知义务。真正的公平,不仅在于"有规则",更在于规则是否合理、透明、可被执行。

要让消费积分回归本质,需要多方共同努力。 商家应乘持诚信,明确积分规则,杜绝隐性陷阱;积 分补偿应作为额外福利,而非责任豁免的"赎罪 券"。监管部门应加强规范,明确积分与法定赔偿的 界限,防止借积分之名行推责之实。同时,要完善投 诉与仲裁机制,为消费者提供便捷的维权渠道。消 费者也应提升维权意识,对不合理条款勇于发声。

消费积分,本应是温情的连接,而不应成为冷漠的推诿。唯有商家真正尊重消费者权益,摒弃"免责思维",积分制度才能焕发应有的价值。我们期待一个更加透明、公平、有温度的消费环境——在那里,积分是诚意的表达,而非责任的逃避。

投稿邮箱:hkrbpl@163.com 本版言论仅代表作者个人观点

